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Физические интерпретации теории относительности-2017

03–06 июля, 2017
Уважаемые коллеги,

Приглашаем Вас принять участие в конференции «Физические интерпретации теории относительности» (PIRT-2017). Работа конференции будет проходить с 3 по 6 июля 2017 г. в Конференц-зале Учебно-лабораторного корпуса МГТУ им. Н.Э. Баумана с 9.00 по 18.00.

Основные задачи данной конференции совпадают с задачами конференции «Физические интерпретации теории относительности» (PIRT), проводимой в Имперском колледже Лондона, каждые два года, начиная с 1988 года. Основными направлениями являются физическая, геометрическая и математическая интерпретация формальной структуры теории относительности, а также изучение вопросов, касающиеся различных толкований принятых математических выражении принципа относительности.

Программа конференции будет включать в себя доклады, касающиеся следующих основных направлений: Космология, гравитация и пространственно-временная структура; Время, системы отсчета и основы теории относительности; Экспериментальные аспекты теории относительности; Формальные структуры и физические интерпретации теории относительности; Природа и модели физического вакуума; Информационно-теоретические аспекты пространственно-временной структуры; Представление принципа относительности Пуанкаре-Лоренца и Эйнштейна-Минковского; Аналоги относительности и квантовой механики; Исторические и философские аспекты теории относительности. Данные направления не являются окончательными, и если Вы планируете представить доклад по другой тематике, Вам следует обратиться с этим вопросом к организационному комитету.

Международный Организационный комитет PIRT-2017:

· Проф. А.А. Александров, ректор, МГТУ им. Н.Э. Баумана, Москва, Россия;
· Проф. В.О. Гладышев, МГТУ им. Н.Э. Баумана, Москва, Россия (dekan-fn@mail.ru);
· Prof. M.C. Duffy, University of Sunderland, Sunderland, British Society for the Philosophy of Science, United Kingdom (michael.duffy9@btopenworld.com);
· Prof. P. Rowlands, University of Liverpool, Liverpool, United Kingdom (P.Rowlands@liverpool.ac.uk).
Академический комитет PIRT-2017:

· Академик РАН, проф. В.И. Пустовойт, Научный технологический центр уникального приборостроения РАН, Россия (vlad_pst@yahoo.com);
· Проф. А.Н. Морозов, МГТУ им. Н.Э.Баумана, Москва, Россия (amor@mx.bmstu.ru).
Все возникающие вопросы можно присылать по адресу: Проф. В.О. Гладышев, МГТУ им. Н.Э.Баумана, Москва, Россия (dekan-fn@mail.ru)

Срок представления тезисов и докладов — 1 мая 2017 года. Объём тезисов — 1 стр. формата А4, объём доклада — 10 стр. формата А4. Тезисы должны быть представлены на русском и английском языках. Тезисы и доклады должны быть представлены в формате *.doc или *.docх, а также обязательна жесткая копия в формате PDF. Статья оформляется в виде одного файла на английском языке. Тезисы и статья должны быть оформлены согласно правилам, приведенным на сайте конференции http://pirt.info/.

По итогам работы конференции все статьи будут опубликованы в сборнике трудов конференции (ISSN 2309-7604), который будет разослан всем участникам конференции, в библиотеки университетов, и будет доступен в электронном виде на сайте (www.pirt.info) и в электронной библиотеке РИНЦ. Сборник трудов конференции PIRT-2017 будет представлен для включения в базу Scopus. По результатам работы конференции будут выбраны статьи для опубликования их в отдельном номере журнала Journal of Physics: Conference Series (JPCS), который входит в базы данных Scopus и Web of Science. (http://iopscience.iop.org/journal/1742-6596).

Рабочими языками конференции являются русский и английский языки. Оргкомитет планирует предоставить переводчиков на официальные части конференции (торжественное открытие, доклады, закрытие конференции), а также для экскурсий. Оргкомитет планирует организовать экскурсию по центру Москвы и в музей МГТУ им. Н.Э. Баумана. Участники конференции могут заранее сообщить о тех исторических местах, которые они хотели бы посетить.

Вся информация о конференции будет располагаться на веб-сайте конференции http://pirt.info/.

Все возникающие вопросы, касающиеся тезисов, статей, регистрации, проживания и т.д. на PIRT-2017 следует направлять Организационному комитету в лице проф. Гладышева В.О. по адресу dekan-fn@mail.ru.

